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Nuty.

Nuty sa to znaki uzywane w muzyce, celem oznaczenia poszczegélnych tonéw. Umieszczone bywaja w
systemie linijnym.

System linijny sklada si¢ z pieciu linji, ktore si¢ czyta od dolu do géry.

5

I e

Przyktad:

[2]
3 124

x
Poszezegolne nuty (tony) okresla sie¢ 7 gloskami alfabetu, a mianowicie:
c’ . d? e’ f’ g? a‘? }17

do, re, mi, fa, sol, la, si, (po wlosku).

Kluez,

W muzyce uzywa si¢ dla odréznienia poszezegélnych nut klucze.

Takich kluczy mamy kilka; dla mandolinistéw — waznym jest klucz wiolinowy, zwany kluczem
G ponadto istnieje klucz basowy % zwany kluczem I i inne.

Klueze te powiadaja ze n. p. nuta napisana na drugiej linji w kluczu wiolinowym nazywa sie

zas nuta na czwartej linji w kluczu basowym nazywa sie
AR ¢

Stosownie do tego oznacza si¢ inne nuty.

i

Nas bedzie zatem obchodzil tylko kluez G, w ktérym sie wylacznie pisze nuty (utwory) dla mandoliny.
A wice nuty dla mandoliny przedstawiaja si¢ nastcpujaco:

Przyklad:
o
e
0 i o Y St g —EE
nuty na linjach ! nuty nad linjami g —
I 1 B\ V4
e g h d f Y gahcdefga
() | 4!
nuty miedzy linjami — _—__iL_?i nuty pod linjami # —
3 g 1 ) \ 1 1 1
f a ¢ e gV o 5 < 3
d ¢ p 4 3
Rytm.

Rytm jest miara czasu w muzyce. Stosownie do tego czy nuta (ton) ma byé dluzej lub krécej wytrzymang
(grana) przybiera ona odpowiedni ksatalt.

Najdluzsza jest cala nuta —2—g—— t. j. zwykle koleczko troche owalne.

Nestepnie pol nuta -

taki sam znak tylko dodana kreska na dél lub do géry. Dalej éwieré

]

nuta % ten sam znak co pét nuta, tylko zaczerniony (pelny). Dalej ida 6semki E 1 szest-
nast‘kiﬁ pierwsze raz, drugie dwa razy wiazane. Krotsze nuty sa 32-ki ﬁ i64-ki %%

Ogoélnie: Im wyzej nuta jest umieszczona (lezy) w systemie linijnym, tem ton odpowiedni jest wyzszy i
odwrotnie, a po ksztalcie nut poznajemy ich wartos¢.




Tablica wartosci nut.

O cala nuta (cala).
J ------------------------ pol nuta (poltéwka).

....................... ¢wieré nuta (¢wiartka).

o

-------------- 6semka (raz wigzana).

ﬁ ﬁ .............. szesnastka (dwa razy Wia_.zana).
ﬁ E ______________ trzydziestodwéjka (trzy razy wiazana).

NE

Nastepujgcy przyklad rozjasni sprawe podziatu nut:

Cale jablko (cala nuta) podzielone na dwie czedci, da nam dwie poldwki jablka (dwie pét nuty). Poltowa
jablka podzielona na dwie czeéci da dwie mniejsze poléwki, ktére nazywamy éwierciami (éwieré nuty) i tak dalej
postepujac dostaniemy O6semki, szesnastki i t. d.

Wiee mozemy $mialo powiedzieé, ze jesli przyjdzie nam graé cala nute, to bedziemy js grali tak dlugo,
jak dlugo bedziemy jedli cale jablko (jedzac éwiartkami bedziemy liczy¢ 1, 2, 3, 4,) a pét nute gra¢ bedziemy
tak dlugo, jak dlugo jes¢ bedziemy polowe jablka (jedzac ¢wiartkami bedziemy liczyé 1, 2,) i t. d. W rzeczywistosei
bedziemy grali wszystkie nuty troche predzej, a wige trzeba si¢ z jedzeniem spieszyé. Radzitbym jesé jablka (o ile
moznosci male) samemi éwiartkami, podobnie i nuty bede gral (liczyt) éwiartkami. Wige cala nute, poniewaz ma w
sobie 4 ¢éwierci, bede liczyl (gral) na 4, t. z. ze bede gral bez przerywania liczac 1, 2, 3, 4, pol nute bede
liczyt (gral) na 2, t. z. ze bede gral bez przerywania liczac 1, 2, i t. d.

szesédziesiatkaczwérka (4 razy wiazana).

Pauza.
Jedli utwér muzyezny ma byé przerwany w pewnem miejscu, oznacza sig to odpowiednymi znakami, zwa-
nymi pauzami.
Rozrézniamy pauzy tej samej wartosci co i nuty:

Przyklad:
0 cala pot’ Ewieré 6semka szesnastka
<« (&) -
@ | f ) 1 Nuty
d 1 T
{0
v — - i ¥, :/4 Pauzy
)
Takt.

Utwory muzyczne dzielimy na réwne okresy czasu zwane taktami. Takty odgraniczamy od siebie kresks
pionowa na pieciolinij. Takt jest zatem miejscem w systemie linijnym miedzy dwiema kreskami pionowemi.
W miejscu tem napisana jest pewna grupa nut. A wiec, jesli miedzy temi kreskami t.z. w takcie, znajduja

1 |
1 1

sig n. p. dwie nuty, jedna pol nuta a druga éwieré nuta P - - to powiadamy, ze to jest takt trzy-

[& (&,

éwierciowy i grajac bedziemy liczyé na 1, 2, 8. Jeéli w takcie znajduja sie dwie pol nuty, albo 4 éwieré nuty,

—1 . .
] to powiadamy, ze to jest takt cztero-éwierciowy albo caly,i grajac bedziemy liczyli na 1,

\1HR

s 1
T

2, 3, 4. Jakod¢ taktu oznacza sie ulamkiem n. p. 8/4, umieszczonym zaraz po kluczu, w ktérym licznik powiada na
ile czesci sie takt liczy, a mianownik wskazuje jakos¢ liczonych czedei n. p. takt 2/4 liczymy na dwie éwierci t. z. 1,
2. takt 4/4 na 1, 2, 3, 4 (ten ostatni oznacza sie tez znakiem C).




Rodzaje Atakt(iw czesto uzywanych,
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Mandolina. (Fig. 1.)

Po tych wstepnych wiadomogeiach mozemy wzia¢é mandoline do reki.

Mandolina sklada sie z korpusu, na ktérym spoczywa nakrywa z owalnym otworem. Na niej jest umieszczona
podstawka dla strun. Najwazniejsza czescig jest szyjka, na ktérej gornej plaskiej czesci (podstrunnika) sa umieszczone
prazki metalowe, tworzace przedziatki. Kazda przedzialka, odpowiada pél tonowi. Od szyjki, ktéra si¢ nie $mie pod-
dawaé, jakotez od sumiennie sporzagdzone]j podziatki, zalezy dobroé mandoliny. Zakoticzenie szyjki tworzy mechanizm
z 8 nakretek, shuzacych do nawijania strun. Przy zakupnie mandoliny trzeba baczyé na to, aby przedewszystkiem:
1) nie byla peknigta, 2) aby szyjka nie byla zbyt wygicta, 3) aby przedszialki odpowiadaly pél tonom t.z. aby
stroita i 4) aby mechanizm (gwinta) byt w porzadku. ‘

Mandolina ma oém strun, co dwie jednako strojone (réwny ton). Pierwsze dwie cienkie nazywaja sie:

E — oznaczone I rzymskie
nastepne A — ” II " bna tablice.
h D ’ I ; Obacz osq na tablice
najgrubsze struny G — " v »

Mandolina strojona jest w kwintach.

Przy samem graniu, a wiec trzymaniu mandoliny trzeba baczna uwage zwracaé, zeby prosto siedzieé¢ i nie
pochylaé sie. (Fig. 2.)

Szyjka mandoliny spoczywa nie na calej dloni reki lewej, lecz tylkb na laczeniu palca wskazujacego z palcem
grubym (kciukiem). (Fig. 3.)

Palec gruby trzymaé zawsze nad szyjka. Piérko trzyma si¢ w dwéch palecach prawej reki lekko zlozonej,
t. j. miedzy palcem wskazujacym i grubym. Noge lews zalozy¢ na prawsg.

12 3 4 (Fig: ) ‘
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Tremolo, ezyli piérkowanie.

Na poczatku nauki trzeba éwicz

stole dlonia. Piérko trzymad
W jedna i w drugs strone,
jej w powietrzu. Piorkuje
Cwiczy¢ nalezy najpierw

y¢ piérkowanie na préznych strunach (w miejscu wskazanem na fig.) lub na
stabo, lecz tak, zeby nie wypadlo, glaskajac niejako a mie szarpiac strune (podwdjna)
az si¢ dojdzie do pewnej wprawy. Prawa reke polozyé dlonig na mandoling a nie trzymaé
sie sama dlonig a nie lokciem. Podczas piérkowania dlori musi byé zupelnie swobodna.
na pamieé t. z. liezyé 1, 2, 3, 4 i gra¢ na kazdej parze strun, péiniej liczyé na 3 t. . 1,
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2, 3, it d. Ilos¢ wahan piérka (reki) dla poczatkujacego (ucznia) jest dowolna, w dalszym ciagu nauki jest
ograniczona. Zalezy przedewszyskiem od tempa t z jak bede liczyl czwérki, predko czy
wolno. N. p. jedna éwieré nuta liczona wolno na raz piérkuje sie okolo 5 do 9 razy i wigee] a tymczasem ta
sama 6éwieré nute w tempie szybkiem nie jesteémy w stanie wigcej piérkowaé jak 1 do 3 razy. Tlo$é wahnien pidrka
zalezy takze od charakteru utworu. :

Przyklad :
i : !
Nute — w tempie wolnem, piérkuje sig | zas nute - w szybkiem tempie, pibrkuje sig
I . e ] . i
b razy —wwwwe— albo 1 raz —— " albo

: e S

Stownik czesto uzywanych wyrazéw wloskich, odnoszacych sie do tempa (czasu
liczenia) i dynamiki (cieniowania utworu).

Tempo.
Lento powoli " Meno mosso wolniej
-Adagio zwolna rall. rallentando zwalniajaco
Largo szeroko rit. ritardando opobzniajaco
Andante idac spokojnie string. stringendo przyspieszajaco
Andantino  mniej powoli niz Andante a tempo w tempie pierwotnem
Moderato umiarkowanie ad libitum dowolnie
Allegro zZywo wesolo Molto bardzo
Allegretto ~ mniej zywo niz Allegro Assai dosyé
Vivace ZYyWO Un poco troche
Presto bardzo szybko Non tropo niezbyt

Piu mosso  predzej

Znaki dynamiczne.

p., piano stabo, cicho cantab., cantabile gpiewnie
PP., pianissimo bardzo slabo, bardzo cicho legg., Leggiero © lekko

dol., dolce lagodnie, stodko con fuoco z ogniem
f, forte silnie, glosno con grazia z wdzigkiem
ff., fortissimo bardzo silnie, bardzo glosno con anima z dusza
mf, mezzo forte pot silnie con forza z sila
cresc., crescendo wzmacniajac stopniowo brillante gwietnie
decresc., decrescendo zciszajac stopniowo tranquillo spokojnie
mor., morendo umierajaco marc., marcato odznaczajac
smorz., smorzando niknaco, ostabiaé sosten., sostenuto wytrzymale
perd., perdendosi gubiaco risoluto $mialo
expr., expressivo z uczuciem, z wyrazem scher., scherzando zartobliwie

Niektére znaki muzyczne.

M albo 7 znaczy, ze piorkiem gra sie¢ od reki lewej ku prawej, czyli na dok
Valbo N\ znaczy, ze piérkiem gra sie od reki prawej ku lewej, czyli do géry.
Segue w podobny sposéb dalej.

Staccato (kropka nad nuta) odrywajaco
Legato (tuk nad mutami) taczyé

Fermata /o (korona) dowolne przedluzenie nuty

Repetycja :ll znak powtoérzenia

D. C. — Da capo od poczatku

D. 8. — Dal segno od znaku

1. ma. ”2 da. jesli czesé ma sie powtdrzyé, to za pierwszym razem grasie prima (1-ma), za drugim

. razem secunda volta (2-da) z opuszczeniem 1-my.
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Teraz mozemy praystapié do pierwszego éwiczenia. Cwiczenie to graé w tempie umiarkowanem, w miarg
postepu ucznia, przyspieszy¢ tempo.

Cwiczenie 1. (Cwier¢ nuty.)

“‘97 lllio { IR NS S— |
—T—T 1

":ﬁj"{‘—r_.-._ H;:O f:F:":’H] = e a !%%}_~~_:
[ 2 2 ) o O O O
o 0 O 0O ;
Uwaga Za pierwszym razem grania uderzyé (piorkowaé) kazdg éwieré nutg trzy razy (jak przyklad I~
ponizej wskazuje) t. z. piorkiem na dol, do géry i na d()}, — druga ¢éwieré nute taksamo uderzyé trzy razy, ale

zaczynajac piorkiem de goéry i w ten sposéb cale ¢wiczenie graé. Za kazda éwieré nuta malenka pauza, naturalnie

tak mala, aby tempo si¢ nie zmienito. Przy powtérnem graniu éwiczenia t. z. od znaku powtorki — I, piérkowaé

odwrotnie, a wiec zaczynajac pidrkiem do goéry i t. d.

Pamieta¢ przytem nalezy o trzymaniu mandoliny. Gdy uczen juz pojal, trzeba graé cale ¢wiczenie drugim
sposobem a mianowicie: kazda ¢wieré nute uderzyé 5 razy, a péiniej kazda éwieré nute uderzyé T razy. Przy
sposobie drugim i trzecim trzeba tak samo éwiczyé jak i w pierwszym wypadku, pamictajac v aderzeniach na dél,
za drugim razem do gory io malej pauzie. Kazdy sposob kilka razy powtérzyé, az si¢ dojdzie do pewnej wprawy.

Przyktad L

T T r . .
! sposéb pisania
v — Ca
mva VMV mvmA vmVv )
i ) 11 i “sposdb pierwszy wykonania
T eew v R oy
AvAvVHA vmvm v AvVAVA - vAavAay -

e — . m—— o B \"s'posdb drugi wykonania
—eeee e SeSTIY  eeese eI — _

,_HVH\/ﬂVm VRVHMymY AyvmvmEavVE VaYmvay

- _— ;’ . r e -

Drugie éwiczenie w ten sam sposéb éwiczyé jak i pierwsze . . .

14
Cwiczenie 2.

n + i i
I B | FFFP 11 1
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Jwiczenie 3-cie gra¢ w tempie umiarkowanem (moderato) w miare postepu ucznia tempo nieco przyspieszyc.

Cwiczenie 3. (Pét nuty.)
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Kazda pot nute (patrz prayklad II. ponizej) pierwszym sposobem 7 razy, drugim sposobem 11 razy, trzecim
sposobem 15 razy uderzyé. Przy tych trzech sposobach nalezy przestrzegaé uwagi podane przy 1-szem ¢wiczeniu.



Przyktad IL.
.i r 3 .
7 sposdéb pisania
) :
MVYMVEYm™ VHVHVHV“
fr—r———— —— * sposéb pierwszy wykonania

seesToee

AVAVAVAVAYA VERVERVmVEYmYV

e ———
WW sposéb drugi wykonania

VEVAEAVAVEVEYmRVmY

sposdb trzeci wykonania

Cwiczenie 4-te graé troche predzej jak umiarkowanie.

Cwiczenie 4. (Cale nuty.)

’[') (@ ] -
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Kazdy caly nute (patrz przyklad IIL ponizej) pierwszym sposobem 15 razy, drygim sposebem 23 razy, trzecim
sposobem 31 razy uderzyé. Przy tych trzech sposobach nalezy przestrzegaé uwagi podane przy pierwszem éwiczeniu.

Przyktad IIL

spos6b pisania

O
MVAvVAYAYAYAYAYA
e —— | sposéb pierwszy wykonania

MyAVAYAYAVAVAYAVAYAYEYA

MVAVAVAVEVAVAVAYVAYVAYAVEVEVSY VA
% /sposéb trzeci wykonania

Reasumujac wszystko, co sie dotad razem wzielo, powiemy, %ze zaleznie od tempa bedziemy wybierali jeden
ze sposobéw pidrkowania n. p. dla tempa Adagio (t. z. bardzo wolnego) wybierzemy trzeci sposéb (dla kazdej
wartoci nut), w ktoérem jest najwicksza ilosé pitrkowah (uderzen) — a dla tempa Allegro (predkie) wybierzemy
sposob pierwszy (dla kazdej wartosci nut), gdyz w tem predkiem tempie niema czasu na czgste pidrkowanie.

Obrazowe przedstawienie piérkowania. /
Jesli dla ruchu piérka idacego w kierunku od struny G ku strunie E (czyli na dol) ustalimy znak
(kreska ze strzalka do gory), a dla kierunku od E do G (czyli do gory) znak o~ (kreska ze strzalka na d&6t), to
dostaniemy dla naszych trzech sposobéw pidrkowania, pewne linie zygzakowate avan’, ktore nasladuja nam

ruch reki prawej, czyli piérka. W dalsaych éwiczeniach bedziemy si¢ czesto postugiwali tem znakowaniewm.
Otrzymamy linje dla:
¢wieré nuty
L. sposéb piérkowania . CAr s e e e e e e . . « . 8. uderzenia
im ., ” C e e i e s v A e e e e e e e ... . b uderzen
III.

” ” . . . . ° . o AN . . . . . . . . . . . . . ° 7- ”n



I. sposéb piérkowania .

IL
IIL

n

n

I sposéb piérkowania .

1L
IIL

” ”

”

]
Skréty n. p. —g—7 g

dla pét nuty

~ - . . - . W .
R 00 2% %
« AMAAALY
dla calej
. ANAAAAN

nuty

*© AAAANAANAN

o AAAANANAANNNAAAY

54 54. 5a 5a

__b

znaczy D razy piérkowaé;

7. uderzen
.11 ”
. 1b. "

. . 15. uderzen
. 23. "
. 31. "

I Tn A
1
—— - O znaczy 7 razy pidrkowaé,
154 154
- Ca ] znaczy 1D razy pidrkowaé i t. d.

Dla 5-go ¢wiczenia wybierzemy drugi sposob pidrkowania. Tempo nalezy poczatkowo glosno liczyé. Uwagi

1-go ¢wiczenia.

»
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Cwiczenie D.
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Kropka za nuts.

Kropka za nuta przedluza ja o polowe wartosci t. z., ze jesli mamy cala nute z kropka, to gramy ja bez

przerywania na 6 éwiartek, to znaczy, ze grajac liczymy: 1, 2, 8, 4, 5, 6, — p6él nute z kropka gramy na
3 &wierei, liczac 1, 2, 31 t. d.
+ 1 b B
sposdb pisania [ws tis P S
s \
wykonanie [x3—r7 177 - e A
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Cwiczenie 0.
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, Palcowanie.
Uwagi: Palcami lewej reki przyciska sie struny (miedzy prazkami) tak silnie, aby struny nie brzgczaly,
lecz wydawaly czysty ton. Palce maja przyciskaé struny tylko swojemi koncami, a nie leze¢ na strunach. (Fig. 4.)
Maly palec lewej rcki musi byé zawsze ponad reszta palcéw (o ile nie przycisnal struny), a palec gruby
(kciuk) powinien obejmowaé lekko szyjke i nie byé schowanym pod nig.

ODPOWIEDNE, TRZYMANIE PALCA MALEGO-Fig. 4 NIEODPOWIEDNE, TRZYMANIE PALCA MAREGO —

Jest rzecza pozadana (ale nie konieczn@.), zeby uczen zanim zacznie gra¢ z put éwiczenia palcowania
(uzycie palcéw przy graniu) prébowal éwiczyé na pamieé, t. z. bez nut, w nastepujs_.cy sposéb: Na rysunku sg
oznaczone liczbami 1) przedzialki szyjki mandoliny i 2) palce lewej reki. Niechajze uczen przycisnie trzecim palcem
(lewej reki) przedzialke H-ta na strunie G i zagra, nastepnie prézna strune D, daleJ kolejno przycisnie palcem
1-szym, 2-gim, 3-cim przedzialki: druga, trzecia i piata na tej strunie D, natura.lme grajac za kazdem przycisnigciem
n. p. éwieré nuty (ilos¢é piérkowan dowolna) — nastepnie prézna strune A i kolejno przyciénie palcem 1-szym i 2-gim
przedziatke druga i trzecia na strunie A, grajac takze jak i przedtem. Tak éwiczyé tych 8 tondw, zaczynajac od
trzeciego palca na strunie (, a konczac drugim palcem na strunie A (czyli nastgpstwo palcéw po sobie: 3, 0, 1,
2,3 0,11 2).

Cwiczenie 7, 8, 9 i 10-te gra¢ umiarkowanie. Kazda éwieré nute b razy, za powtérka 7 razy uderzyé

(Patrz uwagi o trzymaniu palcow.)

Cwiczenie 7.
Na strunie A.

ia‘ h_c d! litery nad nuta oznaczajg nazwe nut, liczby 1, 2, 3 pod
' St nutami wskazuja ktorym palcem si¢ nuta bierze a
0 1 2 3 liczby 1. IL IIL oznaczajs przedzialki.
" Iomim\Vv
0 0o 1 21 0121 1232 1231 ; i
® e :ﬂ
]l 1 1 ] { 1 JF I { ] 1 } 1 ] ; } ! { 1 ! 'l
T ! ‘ 1 - 1
g M—) f f /) i ——— 3 .ﬂ
1 5 4 4 —T— @17+ .
— ] i I I — I  ——
'1 T T 1 T ll ' T 1 1—1—
B L. N
1 i) | 1 ! | 1l 1 1 1 1 |
| T I T | ' T T T 1
1
—— 4 15 - 7 7 F ! f &
o et i e e e o o
J T T T | — T

) I

*) Kreska z pewny liezba (1, 2 lub 3) oznacza, 7e dany palee pozostaje na strunach do konea tej kreski, nie podnoszae sie.

G. S. 204.



Cwiczenie S.
Na strunie D.

14

znakowanie to samo co dla struny A.

=
3
\

1
-
2 0

d e [ g
2
Jill

—
0

e

]

3 2 1 3

1 23 2

1

0

H

| Y A 4

1]

I
P2 D
\>4

01 2 1

e

4

Cwiczenie na strunie

AiD.

B
7

1
T

rs

]l
1l |
_‘L_tE

9.

Na strunie G.
znakowanie to samo co wyzej z roznica, ze palec drugi

nie prayciénie przedziatki III lecz IV.

r

Cwiczenie

g a h c

o>

LA
H oy
™o

[~

T
UP

3
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'UP

P

_’_-& ‘-i‘ﬁ

7

F

E

[/

[

v

=

t

v

7}

&
1

Owiczenie na strunie A D i G.
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Cwiczenie 10.

Na strunie E.

e ] 246
I znakowanie to samo co wyzej z réznica, ze palec pierwszy.
0 1 2 3 nie przycisnie przedziatki II lecz I.
I m v
3
EEQ__le.Q() 1 202 o912 2120 . .
T 1 ] i i 171 i — ] i B |
l\ﬂa A § J| ! { ] 1 } I | . ! 1 vl, | ) | I § .
D) 1 ' 1 P 1 1
I — e — S P o Pr e
. | I | I 1 I I | I | 1 1| : 1 1 1 1 P 0]
'{ % { 1 I { | . | 1 . i T 1 M 1 1 : kY
1 L] o) . .9-. s Poatl Ve o
— ] -~ = f i i Il = 4> = 1’ IF p—
{ 1 1 ! 1 M 1 ‘} ! 1 i 1 T 1 1 o)
Y r_ 1 1
Cwiczenie na czterech strunach.
) , : F 1 {
-  —— — _"I —— I S i — } i # ——
% = =+ IR R =
1
. ) .
‘9 1 T } I s
- T - ¥ ML
T ‘ T T 1 T Tl
) -l J Il - - - - lL /)
- 1 1 -1 g ) P2 -
@:’.:J* = 7] Hl i’ : A— ! }P— 9; —1 l j}' 1T r“—d . -
!) L ! T N .
<
iz » ‘ e 2 o o } ‘ _ -
ﬁi = — e e o ] s .'\ﬂ
A \aY, 1  — —— o @ — .
o g ®
] 4 i
—1 172 — 77 7 —
— 1 - IF IG ‘{ I r : 1' 1? > — ! rde i { &=
1 ' T r T L l T T T
_ . o >
- ;3 " (& T 1 - - /) -
% = ! ¢ — = f—r’r "—E_’ ! }h}"‘[’ }' 1 : ] 170 %
: i I — 1 } —— —

Znaki chromatyczne stuzg do podwyzszenia lub znizenia tonéw. Sa nastépujqce:
b].kasownik, % podwéjny krayzyk, bbh podwéjny bemol, Hy podwéjny kasownik.

Znaki chromatyczne.

# krzyzyk, | bemol,

W muzyce mamy pél i cale tony. Na mandolinie uwidoczni sie to w ten sposéb: jesli przyciéniemy n. p.
przedzialke druga i trzecia (ktérejkolwiek struny) albo czwarta i piata, réwnoczesnie dwoma palcami (w naszym
pierwszym wypadku palcem 1 i 2-gim, w drugim wypadku 2 i 3-cim) t. z ze palce leza obok siebie, to powiadamy,
ze to sa péltony, przeciwnie jesli przyciéniemy n. p- przedziatke druga i czwarta lub trzecia i piata, t. z., Ze palce
lezg od siebie oddalone, to powiadamy, ze to sa cale tony wzgledem siebie. A wige pél ton jest to najmniejsza
odleglos¢ w nastepstwie tonéw (nut), a odleglogé dwoéch pottonéw bedzie calym tonem.

Majac n. p. nute ¢ %ktérq cheemy podwyzszyé o pét tonu, to dodajemy przed nia krayzyk

cis

4
gi—_‘—— nuta z krzyzykiem nazywaé sie bedzie ,cis¢ a przyciska¢ si¢ bedzie takze palcem drugim na czwartej
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przedzialce. Ogllnie powiemy, ze krzyzyk podwyzsza nute o pél tonu, a do nazwy tej nuty dodaje sie koncéwke

»is“ n. p.

4] 4
A ﬂ'p — — I — - i { — (]
@ ! T :[ #{ ipl 5][[’ [4 2(1 & A 7 #{

¢ cis d dis h  his a ais g gis f fis e eis

i

nuta d z bemolem nazywdé

Cheac n. p. nute i% 2nizy¢ o pol tonu dajemy przed nig bemol —
d “des

sie bedzie ,des* a'przyciskaéé si¢ bedzie takze palcem trzscim na czwartej przedzialce.
Ogélnie powiemy, ze b zniza nute o pét tonu, a do nazwy tej nuty dodaje sie koricéwke ,esé z wyjatkiem

nuty h ktéra z b nazywa sie b n. p. '

6 Il " Il
1 Pay e Y=Y I . 1 1 y) y)

e —F ¢ v —bd A =
AN V4 1 |l 1 I A= LA 4 [4 1114
DR .

h b d des c ces a as g ges e es f  fes
Kasownik przywraca nute do pierwotnego brzmienia t. j. kasuje krzyzyk lub hemol n. p.
S S
g (.o I H 4 be ¥el e % 917 1]

0 . - ' ! ! .

fis f es e cis ¢ ges g b I3 ais = a

Krzyzyk podwéjny podwyzsza nute o dwa pél tony, czyli o caly ton, a do nazwy tej nuty dodaje sie

konicowke ,isis“ n. p.

i. 1 I : g A

I — [ -1/} . am—_i S Ty

f{‘)ﬁ —x6 ; ; | ! —— : — 7 B—"L —
g gisis ¢ cisis d disis k hisis e eisis a aisis f fisis

Bemol podwéjny obniza nute o dwa péltony, czyli o caly ton, a do nazwy tej nuty dodaje sie

konedwke ,eses n p.
11

(| F
i A o bbA 1 ) D7 IR ] ]
{to——bo " — A2 : —— s —
\;)l! B ] } : } Z | -

a asas d deses h  bb e eses ¢ _ceses g geses

Krzyzykéw i bemoli jest siedm, tyle ile nut a wiec:

A H T H 1l
s —, 7 - g 7P — 4
D - : —H i
9 fis  cis gis dis ais eis his
0 ] : 1 N
#,—5 ~ I a I D :
X fan) V. 1z B |
. \av v 1
Y b es as des ges ces fes

Krzyzyki i bemole mamy stale i przypadkowe. Stale umieszcza si¢ na poczatku utworu t. j. zaraz po kluczu
i odnosza sie one do wszystkich nut lezacych na linjach, na ktérych krzyzyki i bemole sa napisane i ich oktaw
(Nuty z krzyzykiem - bierze sig o pél tonu nizej, a nuty z kresks — oznaczaja, Ze sie bierze o pél tonu wyzej) n. p.

PR : Py 7) e i -
r & =Y ’) 124 7 P - /) 1 1 =
1y 7 1 ] 124 i 7. p=I T
XV T } I T 14 p=| (4
3] T ! 1 hd [~ ©-
‘) i + + + + + + + +
- 7 - -
B d 154 7] G = 1 77z ) = P
TSV A U2 T 1 i 1 ] =4 I I o | | =4 i e
AV | I | 1 } I V=i ] 1 1 I "
Py I ] | o 1

Przypadkowy krzyzyk i bemol umieszcza si¢ przy nucie, ktéra ma byé podwyzszona lub znizona a odnosi
si¢ to tylko do tych nut w jednym takeie, ktére leza na tej samej linji, co krzyzyk i bemol i ich oktaw, n. p-




1

o

46 1 1 J i 1
] p = P2 vl pay [y I ik 1 1
ya 7 Hr7 i
{2 194 i i -  — - v d Ll (7} 74 7 (8 )
\\AV i 1 I i i 1 i i
) l ; I = ! . r
dis d cis c cis
0 | L L
i . ] 0 20d Py 704 /) 204 4 Pay
12V ) = 4 7 G 7 )2t
ey ——PF z o4 i i i ey
A\AVS i i 1 i T O
Py, ] ] ' 7
b h es es e es es
Gamy.

Jak juz poprzednio wspomniano, uzywa si¢ w muzyce 7 tonéw; C, D, E, F, G, A, H, ktére po dodaniu
6smego, dopelniajacego tonu C tworza tak zwana game. A wiec gama jest to stopniowe nastepstwo tonéw, od
ktoregokolwiek tonu do jego oktawy. Oktawa nazywamy przestrzen osmiu tonéw n. p. od C do C lub inne
(E do E, G do G it d). ' ‘

: Ton pierwszy nazywa sie tonem zasadniczym czyli prima, 2-gi sekunda, 3-ci tercja, 4-ty kwarta, b-ty kwinta,
6-ty seksta, T-my septima, 8-my oktawsa, oprécz tego mamy none, decime i. t. d. n. p.

¢y FPrima sekunda tercja kwarta kwinta seksta septima  oktawa nona. . decima.
B — E— : ' 1o 1—®© e
1y . Py (@ ) — . 7 7
ANIV4 O T h =l V2 A L Z rA

Jd o o o Y e o o _/ o o o o o

Dla mandoliny specjalnie: jesli wezZmiemy od najnizszego tonu, a wiec od naszego G proznego, to dostaniemy
trzy oktawy i kilka jeszcze tonéw. Dobre mandohny (koncertowe) pozwalaja graé catery oktawy..

Przyklad: -
. L oktawa III-cia o P _] 2 t ; =
i | oktawa I-sza lokta}va II-ga - o £ £ EE E += E E F
4 1 1 1 1 1
&y e — W —
0 s Lt .
-; ? z c d e f g a h c d e f g ah c d e [ g @ h ¢ d

Gamy stosownie co do ich budowy rozrozma.my djatoniczne i chromatyczne
“to gama zlozona z pél i calych tonéw n. p.

W pierwszym wypadku bedzie

c a e i g a k c c h a g S/ e d c
% - > [ 6 ] .l) ey
D P (] © — — — o © (8] ©
v o o : ! — g —_— © o
(Nuty z klamerka oznaczaja palce blizko siebie, wiec sa to poltony, a pozostale cale tony).
a w drugim przypadku bedzie to gama zlozona z samych péltonéw n. p.
i e cis d dis e ets f fis g gis a ais h his ¢
: - oy S oo [8)
=S e  © fo  © fo ——o—Hlo—o—go 1o Mot
Gama djatoniczna jest dwojaka: durowa (major, wesola) i mollowa (minor, smetna).
L |
' S 9 ) I -]
n. p. gama dur X&) —_ % = o — '
v o © d
I — —
n. p. gama moll = r) w
(V - [ W ] ~F
v = O - had

Kazda gama djatoniczna jak widaé z przykladu sklada sie z 7 tondéw: 5 calych (palce oddalone od siebie)
t.j. 1) od Cdo D, 2) od D do E, 3) od F do G, 4) od & do A, i5) od A do H — i dwéch péltonéw (palce
razem) t. j. 1) od E do F, i 2) od H do C. (Pt’)ltony sq oznaczone klamerks). :

Praykitad gama C dur

Kazdej gamie dur odpowiada gama moll.
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Nastepstwo gam z krzyzykani.

-

y
M|

+
HE—

(g dur

A moll

»

E moll

o

7

D dur

A A4

H moll

| fam)
)

EF'is moll

===

] }

] ] ]
o g I I
I
f

1

e
1 1 I

1
|
T

L 1k
| 1
| 1
t +

)

1

[__,__.-—JI

v ®
Gis moll

D)

H dur




Fis dur
H— t i P——F o { f |
1 e [
'J i T T | I T
Dis moll
. 5 T i — : 1 1 T I |
'ﬂilfu.'rl I Il I I ﬁ! EP # 1 T |
™ | I ‘ } ! ] ! } + ‘ 1 !
Cis dur
gl - T i t S — 1 1 T i =
e ——————— e IP —? o — — —— |
P | T | |
Ais moll A
ﬁ J*‘&; Iy N L | : o ;|
)* A Jﬂ‘uﬂ? 1 | | ] | | | |
Gib— Tl . e ===="=
J is s ° * v 3 |
Nastepstwo gam z bemolami.
F dur
9 7 T I 1 o FP——, —1' - ° i I T -
% = = ] : —= = —
D moll
/) \ . |
) 1 1 | N 11 1 T | |
> : e -1 =
: ra— it E— e o o5
B dur
| t } } t T - T t |
[ 4k, 9[) T i i 1[ o ' ; Il I J[ I I T |
g - e ¢ * | e,
G- moll
1
2 —— — . ——J
G e e e g T —
7 e @ ® * 3 & 3
Es dur : |
L Il - | 1
e e e = e e e
I T i N v 1} l T
C moll ’
L . .
G 1o e eI e he g T + |J
\ Ss= == Pt v
As dur
0 ]‘ﬁil 1 I I f : — -
oy | [ . —= | ===t
0} - & ¥ ° .- < ¥ 2 $
.
F moll
ijx?i-. T+ f ! ] ! - N ] 7 |
@b;fj—_—d—[ﬁ | — ! —F H} —
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0 | | | |
78 N T ! i [ i T '
A BV T I I I i X ,' [F—}’_——{' r ‘ } | : : I
%j:jj—‘ — i : . === |
1/13 moll
|4 ! | I
A D " T | —— " —— I 1 T |l ;
e e s ——F—
i o T I [ & _‘»
(,?)res dur R
s :p,.J T I - — [P——‘F——*r-—lﬁ——:p_r ' 1
‘ : 1 i f ! L ! * E I 1 . — —
Py ! ' ' 1 1 ‘
lajs moll
[ I ! \ |
T " T ! T 1 I
#n b })V'h” f ' J i‘_ | | T 1 T ? {
s o S — | ] — E— — —

Ces dur »
ﬁ L. | | ]

Y 72 hl [ | 1 | . 1

. h 1VI s | | T i ' P F',_i__‘l 1 ) 1

(AN V7 0 Hh | I I I 1 I

ANAV4 v 1’ | 1 1 i | 1

Y] & f ' ' ! & j : ]
%s moll

J L}’i 'PV‘I ‘I) T i {L ! ; T { 1 t T 1 i =
B2ep} e s e e ‘

Y} & ' ' ¥ 3

Wyciagajac korzysci z tego zestawienia wszystkich gam, powiemy, ze kazdy mandolinista musi zna¢ 1) nazwe
kaidej gamy a zwlaszcza pierwszych czterech (tak z krzyzykami jak i z bemolami), 2) jakie sa poitony w kazdej
gamie t.z: jak palce sa utozone na podstrunniku. ‘

Widzimy z tego zestawienia, ze dla nas najwygodniej jest graé (na razie) w gamie C dur, gdyz znamy juz
potozenie paleéw w tej gamie C dur, a to jak wskazane w éwiczeniach 7, 8, 9 i 10-tym.

Jedli natenczas jaki$ utwdr ma polozenie za niskie lub za wysokie i wskutek tego jest niewygodny do wyko-
nania, wtedy piszemy ten utwor w innej gamie (tonacji). Takie przenoszenie z jednej gamy (tonacji) do drugiej
nazywamy transpozycja albo transponowaniem. ' )

Dla fatwiejszego zapamigtania podajemy tablice 12 durowych i 12 mollowych gam.

C dur G dur D dur A dur E dur H dur Fis dur :

{0 “ - # 48, # “
=) : i #
@ Ll L bl '. T "n +

Y o moll e moll h moll fis moll cis moll gis moll dis moll

F dur B dur Es dur As dur Des dur Ges dur

[0} | | | L L,

o b b B4 P2 B4 Py BFAPrb
{‘I_T") | ’d vV_17 vy V_1) |lf,l V_ 17 ‘l‘,)

o d moll g moll ¢ moll J moll b moll es moll

G. S. 204.
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Osemki 1 szesnastki.

Catg nute liczymy (gramy) na 4 éwierci t.j. 1, 2, 3, 4.

Pot nute liczymy (gramy) na 2 éwierci t.j. 1, 2.

Cwier¢ nute liezymy (gramy) na 1,t.j. raz (1).

Osemka jest potowa éwieré nuty, wige gdy Wyp0w1em raz (czyli pierwsza czwdrke), to musimy zagraé¢ 2 nuty
(0semki), gdy wypowiem dwa (czyli druga czwdrke), to znéw zagram 2 nuty (dsemki), za wypowwdzemem trzy (czyli
trzecia czwdrka) i cztery (czyli czwarta czworka) zagram takie po dwie nuty (dsemki). Wige na 4 dwierci, czyli
nute catp zagram 8 (dsemek). Osemki moga by¢ pidrkowane lub tylko raz uderzone, zalezec to bedzie od tempa
jak Uwagi pod ,Tremolo; my bedziemy na razie raz tylko uderzaé kazda dsemke.

Przyktad:
ZyaVHVr'lVf'IV MV ™

@git.l.uairf_i_j—i T e

Ze szestnastkami ma sie rzecz zupeinie podobnie: szesnastka jest czwarta czescia éwieré nuty, wige gdy wypo-
wiem raz (czyli pierwsza czwdrke) to musze zagraé cztery nuty (szesnastki), a wiec sie musze spieszyé, by cztery
nuty zmiescié wtem wypowiedzeniu ,raz“ gdy wypowiem dwa -(czyli druga czwdrke) to znéw zagram cztery nuty
(szesnastki), za wypowiedzeniem trzy (czyli trzecia czworka) i cztery (ezyli czwarta ezwdrka)zagram takze po catery
nuty (szesnastki). Wige na cztery éwierci, czyli nute cala zagram 16 nut, (szesnastek). (Szesnastki moga by¢ pior-
kowane lub tylko raz uderzone, zaleie¢ to bedzie od tempa jak Uwagi pod ,Iremolof my bedziemy na razie raz
tylko uderzaé kaida szesnastke). ‘ : .

Przyki%tdv VMmVPmVmAMVesVMEmVAYV HVHVHVHVHVHVHVHV

Czwarty palec
(czyli matly). _
Palec maty, wgraniu jest bardzo potrzebny i wazny. Dla niego quz;m osobne éwiczenia wdalszej czesei, teraz
zaspokoimy sie na wynalezieniu dla niego miejsca: 0t0z zamiast grac prozne struny d, a, i e, przyciskamy tym

czwartym palcem VII przedziatke struny poprzedzaj@ceJ ta prozna strung, ktérej ton chcemy ustyszec n.p. majac
graé strune a proing, moge ta sama nute a zagraé na strunie d przyciskajac VII przedziatke (na d strunie) itd.

Przyktad: (Grad trzema sposobami znanymi). . ]!‘
, 4 - e o 4
) ) — — } QIF—P—]—Fg: i T 1 - —  ——
B S === ' — e v e g
3 23 - 23 fj j
1 1 1
0 5 4 4 4 4 0 4 4 4 4 4 4 4 0 4 4 4
T 1 T 1 1 1 ! [ | jﬁ
%ﬁj‘;‘: R R R =t
' ! T T
4
of RRp 4 4 4 4 40 4 4 4
e e e i s e s 1 —— e e s o
o e — eV e e
) =y 4 i [z

Czwarty palec uzywa si¢ wtedy, jesli nastgpna nuta (wzglednie cata figura) deZle nizszg, niz nuta odpowia-
dajaca ezwartemu palcowi n. p.

4 4

I 1 % [ 1 1

a—b:j:—_i::“‘:ig_‘—: w pierwszym wypadku przycisniemy 4-tym palcem

. 01 Ol
1 I . ! ’ 3 2’ . )
__"___i——r 'L:d-‘r wdrugim wypadku weimiemy prézna strune a.

G. S. 204.
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Cwiczenia od 11-go do 17-go wiacznie graé w nastgpujacy sposéb: za drugiemi trzeciem powtarzaniem graé dwie
nuty na dét i dwie nuty do gory pidrkiem. Nastgpnie catery na ddt, cztery do gory i 8 na dét i 8 do gory

Przyktad:

. | v V M ™ Vv »
ennvvr‘lt_g-——-w M VY MR VYAaRV V
D" _,
e —r — —w— ' ! — — W
v V. rmom |
Aﬂmnm__\?—-l.ylﬁ_q_;\%_\;_\’r_nnnjVVVV<
_ﬁl
s C—F— 11 __‘l_i_“_i_ ——T— 11 "l_:.t—ai—r?’—
™ \Y
0 mnﬁ"_"}_ﬂg:‘:"'ﬁ — YYV V.V V m%mm B
L2 1 I 1 T 1 i
Cwiczenie 11.
)
0 4
N £ 0 1
7
’ ©) ® 0 ) 0
4 4 _[1_ I ‘[ O
- N _'=; | — — T 1
— 0
Greesis ) 0 3 |
. o Pt ‘*E Eﬁﬂﬂ. freed
1 1
_Q_JF!Z} 4 A 4 po—— 4
P 1 1 1 lII ||lll ! _.._i__
I 5 g
e P— ———
llll lI'll ‘% ] { % {A
5y i s i oy i L e s ¢ ¢ *

Owiczenie 12.
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Owiczenie 16.
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Cwiczenie 17.
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Cwiczenie 18 graé 23 sposobami.
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Ciezkie i lekkie czesci taktu.

Podobnie jak w mowie tak i w muzyce mamy czesci taktu cigikie (akcentowane-mocne) i lekkie (nieakcentowane-sdabe)

W takeie % (catym) jest 1-sza i 3-cia c¢wieré cigika, a 2-ga i 4-ta lekka.
0 1 > X | =

1 1 | I
1 1 I

PYO) =T 1 ">_t#'> = 1 —
W takcie /4 j%st pierwsza ciezka, druga lekka.
: i : T T |

[y ] T N |
1

|

L 108

' = = >
Wtakcie 3/4 jest 1-sza cigzka, a 2-ga i 3-cia lekkie.

T — } ! ; 1
1 »— 1 — - »
g > >
Wtakeie % jest 1-sza i 4-ta cipika, a 2, 3, 5, i 6-ta lekkie.
Fa) — > > = == =

e e
| Synkopy.

Synkopy sa to ugrupowania 1nu’[ w takcie takie, ze pierwsza nuta jest nieakcentowana (lekka)
Pt

~¥ U L > =
[y IN — IR
] VA / } 1]
] VA 11 1 1] 1
J ! v P 4 l ' r
40 > | i = . >
1
- |
” F—o o7 =t LF

ANAV 1 i !

| | >

Przykiad pidrkowania.

Nuta cigika (akcentowana) dostaje parzysty ilos¢ piérkowan, a 31£1t3%:?kkie nieparzysta. |

A IN 4N | 1
[)] 1N T 1 ,__q F_' . 1
T 7 TT v T] ; T 17 1 t 'i 1 t
Q}‘ —r— v r—F r——t i
-+ - : — , —+ —
W y 3
! D E/] JT ; } i z "1 tvl lr = ﬁ L+.
Py i 14 ! Y : R
‘Triole.

Oprécz nut poznanych, réznych co do wartosei mamy jeszeze triole, sekstole i t. p. Nazwy ich pochodza stad,
Ze zamiast dwoch lub ezterech nut, ida trzy lub szesc nut rownych co do wartosei na pewna nute, albo

czesé taktu n. p.

[® ] L




Ozdobniki. | 29

(przednutkil)
Ozdobniki moga byc krétkie lub diugie. Wpierwszym wypadku przedstawiaja sie jako nutki male przekreslone
przed nuta , isa prawie Ze bez wartosci, zlewaja sie szybko z nuta gtowng.
Y = Vi
i =  ——— 1 sposdb pisania
J ‘ T e '
) p
@—T‘—_T— w : Tﬂ, C—® ®1  ikonanie

W drugim wypadku przedstawiaja sig jako takie same mate nutki, tylko meprzekreslone, ktére odejmuja nucie
przed ktora stoja potowe wartosei na swoja korzysé n.p.

A
[d I\ - 7
@EE:L r == ? o —<F—| sposch pisania
D) ' ! T e '
0 -
GE e e P T konante
J [ o
Gruppetto.
(podwdjny ozdobnik)
A Ten ozdebnik podwdjny moze by¢ nad i migdzy nutami napisany.
(2 \ N ) N o .
:F d% }' d{ lr = | } i e sposéb pisania
; I I ' ——

o N | S— . - Ona:rlle
! 4" — “ g : -—I ll }

i— B —— —— : tﬁﬁ: 2. wykonanie
J e S ' _
Jesli gak chromatyczny znajduje sig (ktérykolwiek) nad gruppetto, to odnosi sie do wyzszej nuty n. p.
: 0 b
m 1o C Py PRem
B (oo } a pod gruppetto, odnosi si¢ do nizszej nuty n.p. G ’ B

"Co do ilosci pidrkowar, to wszystko zaleie¢ bedzie od tempa, jak W ustepie,Piorkowanie
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Tryl.

Trylem nazywamy szybka zmiane tonu ghéwnego z sekundp w postepie do g6ry n.p.
tr tr tr i '

1.

5 : : - —— ,L | sposdb pisania
ANAY

% — ‘ = == ykona |
e R e RN Mo R RO RO Gu SN oy gy ta| wykonanie -

Tryl trzeba éwiczyé bardzo powoli, a w miare postepu przyspieszyé tempo dowolnie. Palce spre,zysto podnosi¢ wy-
soko, i silnie o struny uderzy¢. W podobny sposob graé cwwzeme 42i43. ; g 04
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g g+ S+ —— v -
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taczenie Nut.
(Legato)
Lgbzyé nuty znaczy, graé je nie przerywajac pidrkowania. Laczenie oznacza sie tukiem nad nutami

i wykonuje sie wten sposéb, ze si¢ te mala pauze migdzy nutami, 0 ktorej byla juz mowa  w ustgpie pod
 Pidrkowanie® wypetnia pidrkowaniem.[lo$¢ wahnien (uderzen) jest oznaczona skrétami dla kazdego sposobu.

Av 3w Av AN 3y Av v 4w BM_ 3y 8y TV 16w 3y Anv 15w
,) 1

4 o pl s .
—— —F — ™ — pierwszy sposéb
1

1 ]
AN\ VA | 1 1 | | | |
T | 1 t N

N 6y 5w 6w BN 5v 6w My 6y I 5y 12y M 2w 5y 6w 28w

! - o — drugi sposoéb
ANV ! | I : = i Il
)

A 8w v Sn SM 7w 8w 15w 8w JON v 16y 15v v Ty 8w 28w
=) &) ® o) 1
— o —F O——9 @ trzeci sposéb
— !

71 Il I 1 | 1
1 t 1 I 1 i

Ogollnie mozna powiedzieé,'z'e ostatnia nuta w laczeniu dostaje nieparzysta ilos¢ uderzen, tworzac niejako
przez to pauze migdzy drugiem laczeniem.
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Zbior piesni.

Wiazt kotek na plotek.
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Marsz obozowy z.r. 1831.
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Polonez Kosciuszki.
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Gdy narod do boju.

Tempo marsza.
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Pozycje.

To wszystko, co sig dotychezas grato, to byto w tak zwanej pierwszej pozycji to znaczy,. ze galee pierwSzy grzy-

ciskal II-ga przedma}ke, palec drugi przedzialke IIl-cia a palec trzeci przedziatke V-ta. j p———F:—’

Jeieli teraz przesuniemy troche cala reke (a nie sam palec) tak, ze palec pierwszy przycisnie przedzm}k(; III cia,
o 1 1 2

to powiemy, Ze to jest druga pozycja. ;f$p::f_:— Jesli przesuniemy cala, reke (a nie sam palec) jesz
. I ] I : 0 1 2 1
1 ' : i ~

cze dalej, tak 7e palec pierwszy przycisnie przedzialke V-1a,to znajdziemy si(; wirzeciej pozydi. %‘—_q':‘——

T

T T

Zupelnie podobnie rzecz si¢ ma z nastgpnemi pozycjami, ktérych dla mandoliny mamy okolo siedm do osmiu.Pozy -
cjestuzp przedewszystkiem, by nam uatwi¢ w graniu uzycie wyzszych tonéw. Kiedy i jak stosowac pozycje najle -

piej zobaczymy na przyktadach.

[I-ga Pozycja.
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ej, to uwidoczniamy to dopisaniem liczby
0f 1 1‘5 2 1 4 0
nad nuta, wskazujacej odpowiedni palec, a wige i pozycje. jﬁf ] ! W II-giej pozycji gramy
| .
potem tak diugo, az sie nie napotka w graniu na inna liczbe palca i t. d.
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Wyrobienie lekkiej prawej reki. 13

Cwiczenie niniejsze siuzy specjalnie do wyrobienia lekkiej reki. Grac to éwiczenie nalezy, zaczynajac od tempa zu-
pelnie wolnego. Uwazac na znaki>(akcent). Reka prawa wykonuje ruch ziozony z ruchu poziomego i pionowego. Ruch ten re-
ki prawej jest bardzo wazny, jak w ogdlnosei przy trudniejszych utworach. Cwiczenie 56 grad na siedem sposobdw.
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Oktawy.

Cwiczenie to grac jak i inne, zaczynajac od tempa wolnego. Palce 1-szy i 4 -ty rownoczesnie ktas¢ na stru -

ny, grad¢ na osm. sposobow.
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Glissando.
Glissando, czyli portamento jest to polaczenie dwdéch tonéw w rdéinych pozycjach.
Zobaczymy to najlepiej na przykladzie: A qb
Mamy polaczyd dwie nuty n.p. % i g na jednej strunie a ”———E_‘: Nute g biore zaleinie od nastepnych nut
(czesto sa wskazane pozycje). .
1). Jesli wiec nastgpne nuty po g nucie wskgzuj@ na to, by reka zostala n.p. w III pozycji,to musimy to nasze g za-

e

grac przyciskajac palcem 4-tym, —- ] t— A wigc przesuwam (glisse) reke tak daleko,az palee pier -
, 4

e n—
wszy, ktory prayciskat &, dojdzie do d, a w tej chwili palec czwarty uderzy nasze g. —r

t
2). Jesli nastepne 'nutquskazuj@ na to, by pozosta¢ n.p. w IV pozycji, to musimy to nasze g zagrad -przyciskajac

==
=

wiec reke przesuwam znéw tak daleko, by palec pierwszy doszed! do e

palcem 3-cim

. I
siddmy prazek) i w tej chwili palec 3-ci uderza g i t.d. )
Nastepujace przykiady wykonuje sig zupelnie w podobny sposéb. Piérkuje si¢ podezas przesuwania. Cala elegancja glis -
sanda zaledy od wprawy i smaku grajacego. Male nutki oznaczaja miejsce (prazek), w ktérym sie palec zatrzymuje.

Przyktad: ' Py .
0.+ /A:;___ 1.7 o g__ 1 /.-“4 23 2 2_~ 3 S/‘i\4 | /-F—E /-% :

Z__o -3 2 l P — 4
= =TT Dﬁf%?égﬁ‘ — e
7 i — T I { i il \J’é " o S — ;

; 1 2 ?/f

. Laczyé mozna takze nuty z wyzszych do niz‘szyeh pozycji i to w ten samsposo’b,tylkd-rgkg, priesuwac bedziemy
w kxerunkq przeciwnym n. p. .4"N 4,\42 :

Y — > l * L2 - ; 1 .IF i \}! — 3A' 4

: - L - = I — = —— e 1 -

E Ry 2 -8 1. 2 1 T > = =
' NS @ >
0 1

Widzimy, Ze w obu wypadkach tylko palec pierwszej nuty sie przesuwa.
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Podwojne tony.

Podwdjne tony jak i akordy piérkuje si¢ zupeinie tak samo jak i pojedyncze nuty, wedlug znanych trzech spo-
sobow pibrkowania. Palce przyciskat jak i podnosi¢ jednocze$nie i energicznie. Pidrko lekko trzymac.
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Allegro agitato. (J-72)
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Akordy. 57

Na mandolinie mozemy gra¢ akordy tréjgtosowe t. j. akordy ztozone z trzech tondw i czterogtosowe t. j. akordy ztozone
2z caterech tondéw. Tak samo sig pidrkuje jak i podwdjne tony patrz(,Pidrkowanie®)
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Arpedzia. 59

Jedynym warunkiem dobrego oddania arpediia jest 1) gra¢ éwiczenie w zupeinie wolnem tempie, 2) akcentowaé nuty
ze znaczkiem > Reke jak i pidrko trzymaé catkiem lekko. Arpedzio mozna takze otrzymaé przesuwajac piorkiem po stru-

nach tam i z powrotem. . ,
Arpedzia na dwoch strunach.
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Vey Arpedzia na trzech strunach. 61
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Arpedzia na czterech strunach.
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Spiccato.

Spiceato ¢wiczyé pomafu. Palce lewej reki energicznie usuwaé od strun. Nuta nad ktorg umieszczone koteczko musi
by¢ zagrana palcem odpowiadajacym poprzedniej nucie.
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7
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; 5
6.
7 7
:»' 8
g 9
7 0
4 11
V 12
4 13
,;7 15.
é 16.
;s} 7.
18.
19.
i 20.
& 1.

Zeszyt |,
. Jak to na wojence 1
{adnie 2
. Mazur wojenny 3
. Krakusy 4
. Marsz obozowy 5.
. Dobra wiesé 6
W krwawem polu 7
. Spiewka o Belinie 8
. Przybyli ulani 9
. Dumka 10.
. Litwinka 11.
. Utan
. Za Niemen 12
. Marsz Sokoléw
. Gdziez to jedziesz .13.
Jasiu 14
Krakowiak 15.
Ksigdz mi zaka- 16
zowal
.Pod Krakowem 17.
czarna rola
Piesi o rozmarynie. 18
Ostatni mazur 19
Patrz Kosciuszko
Tam na btoniu

. Wojenko, wojenko
. Jadg ulany

. Marsz Skautow

. Hani$ moja Hanis$

A nasza artylerya

. W poniedziatek rano
. Wedrowali trzej ufani
. Krakowiak

. Raz w ciemng noc

Miates chamie
Juz ku ziemi wiek
" nas tloczy

. Pod zielonym

debem
Husia—siusia

. Na wschod patrzac

Gdy narod do boju

. Dziewczyno, dziew-

czyno
Z tamtej strony
jezioreczka

. Matus, moja matus$
. Nie chodZ Marysiu

do lasa

. Rolig, rolis

&P

[o2]

12.
13.
14.
16.
16.
17.
. Romans
19.
20.

N

Zeszyt lll.

. Lwowianka

. Senne marzenie

. Szumia jodly

. Nie narzekaj matko

droga

. Pepita
. Arya Toreadora

z op. ,Carmen‘

. Dwie zorze
. Kozak
9.

Pojedynek
amerykarnski

. Skrzypki swaty
11,

Barkarola z op.
»Opowiesci
Hoffmanna‘

Tuberozy

Piesn wiosenna

Barkarola

Na falach

Legenda

Elegia

Nad ruczajem
Hej z gory!

-
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WSZELKIE PRAWA ZASTRZEZONE

Zeszyt V.

. Tabakiera Kréla

Jegomosci

. Gdyby rannem

stonkiem

. Serenada
. Rachelo, kiedy

Pan..

. Pani Lu

. Grajek

. Ostatni walc

. Arya z kurantami
. Krakowiaczek

10.

,,Habanera“ z op.
sCarmen‘

. ‘'Hulanka

. Chanson triste

. Ave Maria

. Kolysanka - ‘
. Mandzurski walc
. Przy kominku

. Pie$n bez siéw
. Westchnienia

. Chanson russe
. Fale Dunaju

17.

Zeszyt V.
Piesni cyganskie.

. Chryzantemy

. Moja badz! (Litosc
miej)

. Nocka ciemna

. Pierwszy bal. (Zer-
wane struny)

Czarni huzarzy
Ostatni toast

. Wiosna

. Jabtuszka

. Rozbite szczescie
. Oczy

. Ach! dlaczego ta
noc? ...

12. Trojka \
138. O! Gdybym znai!...
14. Wiosenna reduta
156. Smutna kotysanka
16. Serduszko

Dwie roze

Nie pytaj mnie!

W N
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18.

19. Kominek zgast

20. Czajka

21. Dzisiaj rozstalismy
sie

22. Wolga

23. Biata akacja

24. Jamszczyk

25. Serenada rumuriska

: (Z cyklu ,,Rozsta-
nie*)
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Zeszyt VI

. Nie warto kocha¢ i
. Wiec skoficzylo sig juz I4
. Altawerdy '

Azra

. Zapomnieé cie

Lilus

. Kocham was, polne kwiaty!

. Catowaé chcialbym

. Zefir

. Liljowe pozegnanie

. Slonce

. Nocy czarowna

. Dziwne oczy o
. Pragnienie )
Stowik " e R
. Pedzi tréjka o
. Nic nie wiem :

Uroczne oczy
Naprézno tudzi¢ siq

. Nie zapomng’
. Dziadek T e

Hopak pri
Marsz kaukazki

. Trzy szumki i dumka
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WSZELKIE PRAWA ZASTRZEZONE

Zeszyt Vi

. Ol Przyjdz!
. Galazka biatego bzu...
. Czy znasz ty?
. WozZnico, pohamuj ped san!
. Ja czekam cig!
. Kajdany mitosci
Motyle-
. Pamiatasz dzien?
Wszystko jednol!
10. Za ostatnie srebrne grosze
11. Czy pamigtasz?
12. Jesienh w poswiscie wichru
zawodzi
13.-Ach, predzej jedz!
14. Cienn nocy (Brzé6zka)
15. Zaprzegne ja tréjke!
16. Zlamane zycie
17. Kazbek ’
' n

CONOITHWN ~

21. Hopak“ ‘
22. Serenada
23. Marsz rosyjski -
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Te nuty odpowiadajg pustym strunom G, D, A,E.

lep

a tych linjach moina zagraé na tej strunie .

—

Uwidocznione nuty na tych linjac mozna zagraé na tej strunie A.
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Uwidocznione nuty na tych linjach mozna zagrac na tej strunie D,




Dodatek do ,Wielkiej Szkoty gry na Mandolinie® St. Maleczka.

Szyjka Mandoliny.

7-ma
8-ma
9-ta
1..10-ta
11-ta
12-ta
13-ta

I—sza/ struna (podwdjna) E

Przedziatka
1-sza
2-ga

. 3-cia
4-ta
5-ta
6-ta

’ : ﬁ_: } II-ga struna (podwojna) A

e ‘ II-cia struna (podwojna) D

IV—ta\ struna (POO%'na) G
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